
Θέμα : Επέκταση αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων

της Ελληνικής Αστυνομίας

1. Η διαφθορά αποτελεί αναμφισβήτητα πληγή για τη Δημόσια Διοίκηση. 

Διαφοροποιήσεις παρατηρούνται βέβαια ως προς την έκταση του φαινομένου από 

υπηρεσία σε υπηρεσία, το πρόβλημα είναι ωστόσο γενικότερο. Η αντιμετώπισή του 

συναντά ασφαλώς δυσκολίες και απαιτεί συντονισμένες ενέργειες.

2. Τα τελευταία, ιδίως, χρόνια έχουν συσταθεί σώματα εσωτερικού ελέγχου της 

Διοίκησης. Πρόκειται ειδικότερα για το Σώμα Επιθεωρητών - Ελεγκτών Δημόσιας 

Διοίκησης, το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (Σ.Δ.Ο.Ε.), το Σώμα 

Επιθεωρητών του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., τη Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής 

Αστυνομίας, το Σώμα Επιθεωρητών -  Ελεγκτών του Υπουργείου Μεταφορών και 

Επικοινωνιών, τους Οικονομικούς Επιθεωρητές του Υπουργείου Οικονομικών. Επίσης 

προωθείται η σύσταση Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων του Λιμενικού Σώματος και 

Σώματος Επιθεωρητών στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Έργο τους είναι, μεταξύ 

άλλων, η αντιμετώπιση συμπτωμάτων διαφθοράς στο χώρο τόσο του Υπουργείου στο 

οποίο ανήκουν όσο και των οργανισμών που εποπτεύονται από αυτό.

3. Η Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας συστάθηκε 

με το ν. 2713/1999 και άρχισε να λειτουργεί από τον Οκτώβριο του 1999. Αποτελεί 

όργανο εσωτερικού ελέγχου με αποστολή τη διερεύνηση, την εξιχνίαση και τη δίωξη 

ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων που διαπράττουν ή συμμετέχουν αστυνομικοί. Για την 

εκπλήρωση της αποστολής του διαθέτει ευρείες ελεγκτικές αρμοδιότητες και 

εποπτεύεται από εισαγγελικό λειτουργό.

4. Η Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας λειτουργεί 

σε χώρο, ο οποίος διακρίνεται από αυστηρή πειθαρχία, ενώ τα στελέχη της, ως μέλη 

διωκτικών αρχών, είναι ιδιαίτερα εξοικειωμένα με τις υποθέσεις που ερευνούν. Σε 

κανένα άλλο χώρο της Διοίκησης, με εξαίρεση ίσως το Σώμα Δίωξης Οικονομικού 

Εγκλήματος, δεν παρατηρούνται ανάλογες συνθήκες. Πρόκειται για συνθήκες, οι οποίες 

φαίνεται να αποτελούν εντέλει - όπως και η εποπτεία των ερευνών από έμπειρο 

εισαγγελικό λειτουργό - το συγκριτικό πλεονέκτημα της Διεύθυνσης Εσωτερικών



Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας σε σύγκριση με τα λοιπά σώματα εσωτερικού 

ελέγχου της Διοίκησης.

5. Η σύσταση ειδικού σώματος με αρμοδιότητα την αντιμετώπιση συμπτωμάτων 

διαφθοράς σε όλο το Δημόσιο εξασφαλίζει, μεταξύ άλλων, ενιαίο σχεδίασμά και 

συντονισμένη δράση. Έτσι, ενισχύεται η αποτελεσματικότητα στην καταπολέμηση της 

διαφθοράς.

6. Η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων της 

Ελληνικής Αστυνομίας με την υπαγωγή όλων των Υπουργείων στον έλεγχό της, όπως 

προτείνεται από τον Υπουργό Δημόσιας Τάξης, θα συναντήσει ωστόσο τη δυσπιστία. 

Υπουργοί, οι οποίοι διαθέτουν σώματα εσωτερικού ελέγχου με ανάλογη αρμοδιότητα 

φαίνεται ότι δεν θα δεχθούν, για προφανείς λόγους, μια τέτοια πρωτοβουλία. Δεν 

αποκλείεται μάλιστα να σημειωθούν και αντιδράσεις, αφού ενδέχεται να θεωρηθεί ότι 

έτσι «αστυνομικοποιείται» η δράση της Διοίκησης.

7. Πρέπει να σημειωθεί ότι το Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας 

Διοίκησης απέκτησε πρόσφατα, τον Σεπτέμβριο του 2000, κεντρικό ρόλο και για την 

αντιμετώπιση συμπτωμάτων διαφθοράς. Στο κύκλο των αρμοδιοτήτων του 

περιλαμβάνεται κάθε δραστηριότητα σε όλο τον χώρο της Δημόσιας Διοίκησης, εκτός 

της Εθνικής Ασφάλειας της Άμυνας και των Εξωτερικών Υποθέσεων, καθώς επίσης και 

ο συντονισμός των σωμάτων εσωτερικού ελέγχου της, με εξαίρεση τους Επιθεωρητές 

του Υπουργείου των Οικονομικών.

8. Ο χρόνος που έχει μεσολαβήσει έκτοτε είναι βέβαια πολύ μικρός και δεν 

προσφέρεται για συναγωγή συμπερασμάτων. Είναι αναγκαίο να εξετασθεί η 

ενεργοποίηση του Σώματος Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης για την 

καταπολέμηση συμπτωμάτων διαφθοράς και να εκτιμηθούν τα αποτελέσματά της. Εξ 

όσων γνωρίζω η νέα αυτή αρμοδιότητα παραμένει μάλλον αδρανής. Εξάλλου, πρέπει να 

αντιμετωπισθεί το ενδεχόμενο της διάθεσης, με τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας, 

στο Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών έμπειρου εισαγγελικού λειτουργού, ο οποίος θα 

εποπτεύει τις έρευνες για τη διαπίστωση συμπτωμάτων διαφθοράς.

9. Τα συμπεράσματα από τη λειτουργία τόσο της Διεύθυνσης Εσωτερικών 

Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας όσο και των άλλων σωμάτων εσωτερικού 

ελέγχου, όπως αυτά καταγράφονται στις περιοδικές εκθέσεις τους, πρέπει να



αποτελέσουν τη βάση για την καλύτερη οργάνωση των διαδικασιών με στόχο την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση φαινομένων διαφθοράς από το Σώμα Επιθεωρητών- 

Ελεγκτών.

Αθήνα, 29 Μαίου 2001
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